

# 洛阳·聚焦

亦师亦友,河南科技大学一位教授在微信群里增师生情谊

## 微信群里“讲”功课 “声情并茂”收获多



核心提示

□ 见习记者 张庆旭 实习生 赵月樵 文/图

自古以来,“师道尊严”系为师之道。河南科技大学车辆与交通工程学院教授梁坤峰却反其道而行之,借助微信这一工具和学生打成一片,建立了崭新的师生关系……



梁坤峰老师展示“梁老师有话说”微信群

### 1 建微信群,鼓励学生勇敢“发声”

11月23日,有网友发微博称,河南科技大学车辆与交通工程学院有位梁坤峰老师,最近建了一个微信群,群成员是他和班里的56名同学。

每次布置完作业,梁坤峰就让大家以微信语音方式将完成的作业发到微信群里,由他“批改”。学生们都说,这种方式很受大家欢迎。

梁坤峰这学期教大三的热力学课、大四的空气调节课,又带了几名研究生,负责专业上的科技创新项目,平日忙得没时间批改学生作业,自感愧疚。

10月底,梁坤峰在家里看到上小学五年级的女儿往班级QQ群里发了一段朗诵唐诗的录音,老师听后高兴地给孩子发来一个“赞”。这一

幕启发了他。

“现在大学生基本都玩微信,如果让学生用微信语音把作业‘讲’出来,既能让我在出差路上和晚上休息前‘批改’,又锻炼了学生的语言表达能力,一举两得。”梁坤峰说,11月13日,他在课堂上将这一想法讲给学院制冷和空调方向两个大四毕业班(以下简称2012级制冷班)的同学,即得到同学们的认可,课间,他们就建了名为“梁老师有话说”的微信群。

梁坤峰说,工科生性格普遍内敛,上课时提问,不少学生即使知道答案也表达得不好。让学生交语音作业,发到群里让大家听,就是鼓励他们勇敢“发声”,教会他们“说”的本领,让他们为日后求职作准备。

### 2 语音作业引“百家争鸣”

“梁老师好,大家好,我是××班的×××,今天我要讲的题目是……”点开“梁老师有话说”微信群,一条条“语音作业”自上至下有序排列着。

“练习了好几遍,录音时还是很紧张。”“在自习室走廊上‘讲’作业,周围人都用异样的眼光看我。”不少同学将“讲”作业的经历分享到群里,大家纷纷送上“讲得很棒”“有魄力”的好评。

“第一个题目关于舒适区的说法不妥,其他可以!”“好多同学讲得很好,语速和逻辑都不错!个别同学讲得不太全面,仍有提高余地!”梁坤峰及时对学生“讲”作业的效果进行点评,给予鼓励。

“最直观的感受,就是抄作业的现象没有了。”2012级制冷(1)班班长陈仕锋说,之前交纸质作业,有同学为省事经常抄别人的,现在如果有人“讲”得和别人雷同,大家肯定在群里热议。他说:“没人敢丢这个脸。”

学生田彭说,以前写作业,同班、同宿舍的同学基本不交流,现在则是主动“抱团”,不仅在录之前交流,还在录好后互相“试听”,待满意后才敢发到群里,这样做能让自己掌握更多的知识点。

“有人为了‘讲’好一两分钟,不惜付出整晚时间做功课。”学生彭登旺说,每一条语音作业大家都会听,他们还经常会为一道题而展开讨论,俨然“百家争鸣”。

### 3 为活跃气氛,梁老师在微信群里发红包

“学生来上课,拿一本书、一部手机是标配,如果再加上一支笔、一个本,那就是高配了。”谈到当下大学生对待老师上课的态度时,梁坤峰有些自嘲地说。

近年,常有人议论高校师生关系“渐行渐远”的话题。对此,梁坤峰认为,既有老师重科研轻教学、学生主动性差等主观因素,也有高校扩招导致师生比例严重失衡的客观原因。

“作为老师,积极探索学生喜闻乐见的教学方法才是突破口。”梁坤峰说,建立微信群,是希望把自己和学生间的距离拉近一些,学生在学业、生活、就业上遇到问题时愿意来找他,他能多给他们一些指导。

“有时群里比较冷清,梁老师

就会发红包活跃气氛。”陈仕锋说,微信群刚建立时,大家都很拘谨,在梁老师的不断鼓励下,大家如今或互发红包,或在群里分享生活的点滴,非常热闹。

微信作业群虽有自身优势,但仍无法取代日常的教学环节。梁坤峰说:“这两个班的人少,可以在群里‘讲’作业。大三热力学课有100多人听,就不能用这种方式了。另外,一些复杂的实验题、计算题,也是难以在群里‘讲’的。”

“微信群建立后,觉得梁老师每天都在我们身边,大家对这门课也有了更大的兴趣。”几名学生对《洛阳晚报》记者说,老师的良苦用心,大家心里都明白,也会更加努力地学习。



洛阳牡丹城宾馆



## 年度会务尊享 就在牡丹城

全新启航 至尊分享 缔造新“城” “城”心“城”意

牡丹城宾馆是洛阳市党政机关会议定点饭店,最新装修的会议场所、客房和宴会大厅可以满足企业年会、培训、产品发布会、艺术沙龙等各类会议的需要,各种档次的宴会标准和中西式自助餐的完美配合及一站式会议管家服务,绝对让您有惊艳的feel。会议预定电话:0379-64681111转营销部



敬请关注,更多优惠在里面

今天的相约合作,是未来的财富共享

**招商:** 部分区域可合作或承包经营(珠宝、工艺品、字画古玩、品牌服饰、红酒酒廊、SPA、游泳池、健身、美容会所等酒店相关行业),另有整层写字间出租(可分租)。  
招商专线:0379-64681398 13698860000刘先生

